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第一部分  星位角部的攻防 
星位角部比较空虚，随时有可能

遭到对方的入侵，因此对入侵后的各

种变化，一定要有基本的了解，这样

才能提高棋力。 

第 1 型  白 1 分投后，黑 2 角上

大飞，在一般情况下是问题手，给白

侵角的好机会。如何侵角才是正确的

呢？ 

图 1  白 1 托星下，黑 2 内扳正

应，至黑 6，粗看起来似乎白先手压

缩了黑角部，使自己占到下边。其实

不然，本来右下角并不是黑的实地，

而现在却已变成了黑的实地，而且实

地有 15 目左右，其次白 1、3、5 三子

与分投一子搭配不理想，底下透风、

上面又间隔太宽。这是白失败图。 

 

图 2  白 1也是常用的侵角手法，  

经黑 2 顶，白 3 退，黑 4 扳住，白 5

飞起，告一段落。以后，白有 A 位夹

的手段。 

 

 

 

 

图 3  黑 2 尖“三 3”后，白 3

拆也是一种正变。 
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图 4  白 1 点“三 3”，双方应对

至黑 14 告一段落。结果是白先手在右

下角活出，然后从容地在 15 位拆二，

补强分投的一子。白棋可下。 

 

 

 

 

 

图 5  黑 2从这面挡立到黑8长，

白已先手活角。 

 

 

 

 

 

 

 

图6  白1至11与图4大同小异。 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 7  黑 4 用强，但演变至白 13

白已先手活角，而黑外势还留有 A 位

断点可被白利用。 
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图 8  图 4 白棋活角以后黑

1 一路扳，白 2 随手挡，这是容

易犯的错误。以下黑 3 点，白不

好应了，白 A 则黑 B，白角死；

白 B 则黑 A，以下白 D 黑 E 成万

年幼，白不利。即便白 D 后，黑

F 挡，白 C 后角上双活，白也损。 

图 9  黑 1 扳后，白 2 也错

误。因为以下黑 A、白 B、黑 C、白 D，黑 E，黑在角部已走成双活，白损失很大。 

图 10（正解 1）  黑 1 扳后，

白 2 跳，以后 A、B 两点白必得

一，角部净活。 

图 11  黑 1 扳，白 2 挡后，

黑 3 点后，白已无好应手。唯一

求活的方法是白 4、6 做成劫活。

净活棋随手变成劫活，白棋明显

吃亏。 

图 12（正解 2）  黑 1 扳，白 2 位立下是正解。以后不管黑如何进攻，A、B 两点白

必占其一，白角安全无恙。 

图 13（正解 3）  黑 1 扳，

白 2 跳，也是正应。以后如黑 3

点入，白 4 挡，黑 5 长企图杀白，

但白不能在 A 位挡(挡后黑在 6

位扳即死)。白 6 立下，角部已

净活。黑 A 则白 B；黑 C 或 B，

白均走 A 位。 

 

第 2 型  黑 1 小飞挂时，白 2 大

飞应。以后白在 A 位玉柱，白角大。

黑应立即侵角。 
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图 1  业余棋手常会这样走。以

前认为这样走黑可以，大致两分。而

现在认为让白的右下角成为实空黑不

理想。 

 

 

 

 

 

图 2  黑马上点“三 3”至白 10，

黑先手在右下角做活，是黑满意图。 

 

 

 

 

 

 

 

图 3  黑得先手后走 1 位，白的

外势便受影响。白如果脱先，黑下一

步可在 A 位跳起，使白外势化为乌有。

一般地说，白在黑 1 以后还要在 B 位

补一手；本图更可以说明白 大飞不

当。 

 

 

图 4  黑 1 点入白 2 挡下后，黑 3

也可不马上扳粘，而走 3 位长，待白

4 退后再 5、7 扳粘，至白 10，黑同样

是先手活角。 
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图 5  图 4 后，黑要消白的外势，

可按本图进行。双方应对至白 10，双

方可下。 

 

 

 

 

 

 

图 6  图 5 以后，如果棋局发展

在右边作战，白攻击 A 位一带黑子而

于 1 位跳下时，黑必须在右下角补棋，

否则就会形成图 7 那样角部不能净

活。 

 

 

 

 

图 7  接上图白的手段是，白 1

跳后白 3 点入，黑 6 立是正应，至白

9，角部成劫。 

 

 

 

 

 

 

第 3 型  黑左下角已两翼展开，

成了模样。白当然要侵入，不能让黑

都成为实空。怎么打入？ 

 

 

 

3

5

10
2
1

4

8
6
7

9

 

图 5 

A

1
 

图 6 

6

4
7
8

5
1
2
9
3

 

图 7 

 

第 3 型 

新锐围棋网 www.gochess.cn



第一部分  星位角部的攻防 

 6 

图 1  白 1 打入点错误，经黑 2

玉柱守角后，至黑 6，白陷入苦战。 

 

 

 

 

 

 

图 2（正解）  白 1 点“三 3”是

对付两翼展开模样非常有力的一手。

双方应对至黑 16，白已先手成活。 

白在走成图 2 的过程中，要注意

两个要点，否则就要吃亏—— 

第一个要点是“次序”： 

图 2 白 1 点“三 3”，进行到黑 4

下扳时，白必须先走 5、7、9 后，待黑 10 在外围接后 11 再扳住黑 4。如果黑 4 后白 5 立

即扳，则会形成图 3，白死。 

 

图 3（白不活）  黑虽然外围断

点多，但白仍然难逃覆灭的命运！ 

 

 

 

 

 

第二个要点是：图 2 白 15 必须反虎而不能为了扩大眼位而下立，否则官子会有问题。

请看图 4。 

图 4  白 1 立后，黑 2、4 两点，  

白 3、5 应，黑 6 立后，白已不能在 A

位接，如接则黑 B、白 C、黑 D，白死；

黑 B 后，白只好在 D 位扑做劫活。 
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图 5  白 1 点“三 3”后，黑 2

从这边挡，双方应对至黑 12，  同样

白先手活角。这是白 1 点“三 3”正

解的一个变化。这里要强调的是，白

要把 9 扳 11 粘和黑 10、12 交换掉。

这不仅因为官子利益大，而且防止了

将来角部可能发生的变化。 

 

 

图 6（官子损）  从白 1 点至黑 8，

侵角的白棋已活，白 9 若脱先，黑 10

就扳，白 11 不得不应黑 12 粘后，白

13 必须补。此图与图 5 比较，黑便宜

有 4 目，白 9 脱先吃了亏。 

 

 

 

 

图 7  白 9 如脱先，黑不马上如

图 6 那样扳粘，保留变化。一旦劫材

有利，还可与白开展劫争，白就非常

为难了。 

 

 

 

 

 

 

第 4 型  这是序盘阶段业余棋手

常会走成的形。现在轮黑走，怎样在

左下施展手段？ 
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图1  黑1以下双方应对至黑13，

黑虽然做活，但损太大：①使白左下

角成了不小的空；②使下边黑空露了

缝，留给白 A 位跳入的缺陷；③后手

活棋，白得先手。这显然黑失败。 

 

 

 

 

图 2  黑 1 托 3 扳之后，黑 5 虎，

白 6 立下，否则黑于 6 位扳就活了。

黑 7 尖出后，白 8 枷，黑 9 花，白 10

长黑只好单官外逃必然成孤棋，对黑

也不利。 

 

 

 

 

图 3（正解）  黑 1 点“三 3”后

应对至白 10，黑已活角。而白棋留下

了 A 位断点，一般情况下，白应在 B

位补一手。黑将来还有 C 位官子的便

宜，黑满意。按图 3 走要注意二点：

一是黑 7 飞重要：二是要防止走成图

5。 
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图 4（黑不满）  黑 7 没有在 9

位飞，而于 7 位爬，白 8 挡，黑 9 扳、

11 粘不得已。因为 A 位已不是断点，

黑落后手同时角空也少了 2 目。因此

黑不满意。 

 

图 5  黑 1 点“三 3”白 2 挡时，

黑 3 不走图 3 的 3 位扳、5 位粘的次

序，而在 3 位爬。这是一般围棋爱好

者易犯的错着。因为经过白 4 顶后，

黑再 A 位扳，经白 B、黑 C、白 D 交换

后黑只好再走黑 E 与白 F 交换，黑 G

位补后手做活，黑不好。 

 

图 6  黑 1 点、3 扳时，白不在 C 位扳，而走本图 4 拐。黑如 5 位虎，经白 6 打、黑

7 粘、白 8 粘后，黑 9 做活。经过白

10、黑 11、白 12，黑 13 交换后，白

还需要在 A 或 B 位补一手。因为如脱

先、黑将来有在 A 位冲出的手段。此

图黑并无不满。也是正解之一。在按

本图行棋中，黑 9 要紧。见图 7。 

 

 

 

图 7（黑不满）  黑 9 不好的理

由是双方以下必然会走成图 8。 

 

 

 

 

 

10
9
11

8
7
1
5

A

2
3

6
4

 

图 4 

F
E
G

4
3
1
C

2
A

D
B

 

图 5 

9

8
6
5

4
1
7

2
3 C

B
A

11 10 12 13

 

图 6 

8
6
5

4
1
7

2
3

9

 

图 7 

新锐围棋网 www.gochess.cn



第一部分  星位角部的攻防 

 10 

 

 

图 8  接上图白 1 黑 2 交换后，

白 3 时黑已不能在 A 位挡，只能走 4

位活棋了。(如在 A 位挡。白有图 9

的杀角手段)黑等于损失一手棋。 

 

 

图 9（黑失败）  黑 1 挡后，白 2

点入，黑 3 只得阻渡，白 4 扳后，黑

已无法活出。而向外也难突出。因为，

黑 A 位跳，白走 B 位后，黑还是无法

突围。(黑走 C 位冲，白可走 B 位扳，

以后黑无论在E位断还是在A位扳出，

白都不怕。因为黑 E 断白 F 位打后黑

无应手；黑 C 冲后再在 A 位扳出，白

E 位粘后，黑仍无法冲出。)所以，图

6 的黑 9 是正着。 

 

图 10  对于图 6 的白 4 拐，黑的

正应还可以如图 10 活出。白如在 8

接，吃住黑 一子，黑争得宝贵的先

手，也不错。 
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图 11  图 10 已先手活角。如果

黑又走 1 与白 2 交换，以为这是先手

便宜，似乎更易成活，其实这是大恶

手！因为这样交换后，右下角本来是

净活的棋，变成了劫活。黑如脱先，

白有图 12 手段，劫杀黑角。 

 

 

图 12  接上图。图 11 后黑脱先，

白 1 点后 3 立，黑角已无法净活，黑

A 则白 B，黑 C 则白 A，成劫杀的局面。

造成这种对黑不利的局面，就在于图

11 的黑 1 与白 2 交换。如果没有这个

交换，黑角则绝对安全。 

 

图 13  白 1 挡下是先手，黑必须

在 2 位补、白 3 立，黑 4 团眼，这是

最简单的应对。 

 

 

 

 

 

 

图 14  对于白 1 立下，黑 2 是唯

一正应。以后白 B 则黑 A 在左边做一

眼；白 A 则黑 B，角上做出两眼；如

白 C 位打，黑可在 D 位粘；如白 D 位

扑，黑则走 B 位，白 C 提一子，则黑

A 拐头，或白 A 则黑 C。无论如何，黑

角都是活棋。记住黑 2 是要点。 
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图 15  白 1 点入，应对至黑 6，

黑角已活，而且成 5 目空。 

 

 

 

 

 

 

 

图 16  白 1 点，黑 2 应，白 3 立，

黑 4 扑，至黑 6 粘，由于没有图 11

的黑 1 白 2 交换，现在黑角仍是净活，

因为气松可以吃白胀死牛。 

 

 

第 5 型  这是高手实战中出现的

局面，左下形成白大模样。现在轮黑

走，应怎样侵消白模样呢？ 

 

 

 

 

 

 

图 1（黑错误）  黑 1 挂角，白 2

顶后黑 3 长，白 4 拆兼逼是绝好的点，

黑 1、3 两子成为被攻击对象。 
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图 2  黑 1 点“三 3”，如何？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 3  黑  1  点“三 3”，白 2

外边立下，黑在角部已无法净活，应

对至白 10，角部黑局部已是死形，由

于白外部空虚，至黑 19 在二路上爬活

但白得先手，在中腹 A 位一带扩张模

样，黑并不便宜。 

图 4  鉴于白外边空虚，白还可

能干脆让黑后手活在角里，白这样走

比(图 3)更有利。黑落后手，白外势

比较厚，可以认为黑得不偿失。 

 

 

 

 

 

图 5  这也是黑 1 以后可能发生

的变化，黑在右下角做成劫。但在有

条件净活的局面下做成劫活是错误

的。 
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图 6（黑仍不好）  黑 1 托也是

侵角手段。白 2 外扳后，双方应对至

黑 9，黑后手活角，但白外势变厚。 

 

 

 

 

 

 

图 7（正解）  图 2 的黑 1 点“三

3”、图 6 的黑 1 星下托，虽都能活角，

但落后手。  如果走“二、4”位，就

比图 2、图 6 有利。 

 

 

图 8  黑 1 后，白 2 若外尖，黑 3

就占“三 3”就地做活，白 4 挡住下

边，双方应对至黑 9，黑在右角做活，

结白留下了 A 位的断点，一般情况下，

白应补。这样黑先手活角。 

 

 

 

 

图 9  黑 1 后，白如 2 位守角，

黑 3 飞出，白 4 拦住，但黑 5 靠 7 退

后，黑四个子不怕白棋攻击。这就成

功地侵消了白的模样。 
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图 10  黑 1 以后白 2 顶，黑 3 退

出，白 4 守角，黑 5 大飞，黑 3 子已

基本安定，无疑也是黑成功。白虽得

角地，但下边的模样已被破坏。 

 

 

 

 

 

图 11  黑 1 后，白 2 夹是强手，

但黑 3 以下应对至黑 17，黑已成功地

消了白模样。 

 

 

 

图 12  黑 1 后，白 2 夹攻，黑 3

尖“三 3”，双方应对至白 8 挡。黑已

先手在右下角做成劫活，脱先他投。

这是两位高手的实战。这与本型图 5

走成不能脱先的劫活是不能同日而语

的。 

 

 

 

第 6 型  这是序盘中常见的形。

白自然要在左下角侵入。情况与第 5

型不同，侵角的方法也就不同。 
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第 6 型 
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图 1（白不行）  白 1 点“三 3”，

因为黑下边星下已开拆，白点“三 3”，

就没有净活的可能了。 

 

 

 

 

 

 

图 2  白点“三 3”后，试图净活，

双方应对至黑 16，白角部只有一只

眼，由于 位置极好，白在下边已无

法再做出眼来。 

 

 

图 3  白点“三 3”后，求活的希

望只能开展劫争。而此型没有必要形

成劫争，有更好的侵角手段。 

 

 

 

 

 

 

图 4（白 1 不好）  白 1“二 4”

侵分，前型是正解，此型却不合适。

黑 2 尖“三 3”守角后，白 3 飞，黑 4

后白陷入苦战。 
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图 5（正解）  此型的正解是在

星下托，以下有几种变化。 

 

 

 

 

 

 

 

图 6  对白 1，黑 2 内扳，应对至

白 7，黑虽得角地，但白形也很好，

而且对黑 一子形成夹击，白可满意。 

 

 

 

图 7  白 1 托后、黑 2 外扳，白 3

反扳，应对至白 9 活角。白可满意。 

对付黑 2 外扳，白 3 若不反扳，

则有以下几种变化。 

 

 

 

 

 

图 8  白 1 托，黑 2 外扳后，有

人可能会走白 3 位长。这不好。应对

至白 9，白在角部还没有活。虽有 A

位断点，对黑并不十分严厉。黑于 B

位飞，可杀白。 
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图 9（复杂）  白 1 托，黑 2 外

扳，白 3 连扳，行不行？因比较复杂，

如果不小心，白会走死。 

 

 

 

 

 

 

图 10（白死）  双方应对至黑 14，

白在边上无法做活，黑外部虽有不少

断点，但由于两 子位置好。白走不

出棋。 

 

 

图 11  白 1 托，黑 2 外扳，白 3

连扳，黑 4 打，白 5 粘，黑 6 长后，

白 7 夹是活棋唯一的一手。以下有两

种变化。 

 

 

 

 

 

图 12（变化）  白 7 夹后，黑 8

粘，至白 11，白安全活出。 
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图 13  白 7夹后黑 5立下执意杀

白，双方应对至白 13，白在外围腾挪

成功。 

白 1 托，黑 2 外扳，白 3 连扳时，

黑还有一个强手，请看下图。 

 

 

 

 

图 14  对于白 1、3 连扳，黑 4

从二路上打是强手。白 5 长，黑 6 也

长，白应如何应对？ 

 

 

 

图 15（白活在左边）  接上图。

白 7 拐头，黑 8 只能退。应对至白 15，

白已在左边做活，而白 9 一子还有活

动余地。 

 

 

 

 

 

图 16（白腾挪成功）  白弃角部

三子至白 11，  白已在下边腾挪成

功。是活角，还是在下边腾挪由白选

择。 
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第 7 型  这是在实战中常见的局

面。一般地说，白从外部来压缩黑形

是不行的。 

 

 

 

 

 

 

图 1  白 1 在左边挂，黑 2 飞下，

白 3 立下，黑 4 就长。白 5 若长黑 6

就拆二，黑角就巩固了。 

 

 

 

图 2  白 1 挂角，黑 2 玉柱后，

白 3 拆一至白 5 飞出，白必苦战。黑

外势将会壮大起来。白得不偿失。 

 

 

 

 

 

 

图 3  白 1 点“三 3”，是有力的

侵角手段。可以无条件成活。如何活

出是一个基本功。 

 

 

 

 

 

 

第 7 型 

3
2

1
4

5

6

 

图 1 

2 1

5
6

3
4

 

图 2 

1

 

图 3 

新锐围棋网 www.gochess.cn



第一部分  星位角部的攻防 

 21 

 

图 4（白错误）  白 1 点“三 3”

后，黑 2 必然立下，白 3 贴长是错着，

黑 4 挡后，白处境不妙，已无法净活。 
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图 5（净死） 图 6（净死） 
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图 7（净死） 图 8（劫活） 

 

 

图 9（白净活）  白 1 点“三 3”

黑 2 挡后，白 3 向二路上尖，是做活

的要点。双方应对至白 9，白角已净

活。 
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图 10  白 11吃黑 4一子后净活。 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 11  应对至白 13 立下，白净

活。 

 

 

 

 

图 12  至白 11 白已活出。 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 13  白 3 尖后，黑 4 用强试图

杀白，应对至白 19，黑已无法杀白。 
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图 14  白 1 托星下，可以达到侵

角或很好腾挪的目的。 

 

 

 

 

 

 

 

图 15  白 1 托，黑 2 外板，白 3

反扳是正应，  至白 7 飞，白活得很

舒服。 

 

 

 

图 16  白 1 托黑 2 外扳，白 3 内

扳，黑 4 虎住，双方应对至白 19，白

已活。黑虽外势厚实，但白先手活，

可满意。 

 

 

 

 

 

图 17  白 1 托、黑 2 内扳，应对

至白 7 拆二，白在下边基本安定。黑

8 不得不拆二。 
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图 18  这是白 3 不反扳而于“三

3”长后的变化。结果白是后手活，黑

14 低挂后，黑外势壮厚。白不满。 

 

 

 

 

 

 

第 8 型  这是星位两冀展开之

形，即将形成大模样。白应如何侵消

呢？ 

 

 

 

图 1  白 1 低挂，黑 2 尖顶、白 3

长、黑 4 跳后，白 5 拆后成为双方各

有顾忌的局面。 

 

 

 

 

 

 

图 2  白 1 点“三 3”，黑 2 立下

后，双方应对至黑 12，白已先手活角。 
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图 3  白 1 点后，黑 4、6 连扳，

应对至黑 12，白活在左边，黑得角地。

白得先手，白无不满。 

 

 

 

 

 

 

图 4  黑 12 是为了弃子争先。但

这么下黑已损失实地。白并无不满。 

 

 

 

 

图 5  白如果不愿按黑的意图行

棋，也可按本图的走法，活在下边。

黑 14 长落了后手，白也无不满。 

 

 

 

 

 

 

第 9 型  这是实战出现的形。白

大飞，结黑以侵角的机会。黑入侵

的好点在哪里呢？ 
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第 9 型 
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图 1  黑 1 点“三 3”，结果走成

劫，黑不能净活。 

 

 

 

 

 

 

 

图 2  黑 1 走“二 4”路，以下应

对至白 10，黑在角部不能活。还不如

图 1。 

 

 

 

图 3  黑 1 托后，白 2 扳，黑 3

长是先手，白 4 必须尖封。双方应对

至黑 11，黑已在左边活出。 

那末，白有没有强手阻止黑净活

呢？ 

 

 

 

 

图 4  黑 1 托后白 2 外扳，黑 3

退， 白 4 不得不补，应对至黑 11，

黑已活角。这是双方的正常应对。那

么，白 4 不补行不行？下面是白 4 不

补的变化。 
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图 5  白 4 不补而立下，黑 5 扳

后，至黑 17 白被吃。白损失惨重。 

 

 

 

 

 

 

 

图 6  白 4 不补而于二路尖，双

方应对至黑 17 打，黑已先手渡，白失

败。 

由于白角部笠帽四子经黑 1 托

后，暴露了气紧的缺陷故无法阻止黑

在角部做活。 
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图 7（实战例） 图 8 图 9 

图 7  黑 1 托后，白无论外扳还是内扳，黑都能利用白棋的缺陷，得到利益。 

图 8  白 2 外扳，黑 3 长后，双方应对至黑 9，黑已渡过。 

图 9  黑 1 后白 2 内扳。当黑 5 扳时白 6 不得不补，结果黑再走 7 位先手侵入角地，

已占便宜。 
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第 10 型  这是实战中出现的型。

如何防止黑成大模样是白棋的当务之

急。但如何打入呢？ 仍以掏角为最

好。从下边打入，虽不会被吃，但打

入的子必然是单关逃出，陷于被动。 

 

 

图 1（白失败）  白 1、3 虽侵消

了黑棋模样，但自身处于被动。 

 

 

 

 

 

 

图 2  白 1 肩冲，再 3、5 压扁黑

棋虽是一法，但使黑连边带角都变成

了实空，而且白三子还需要在 A 位走

一手才能勉强封住黑出头，否则自己

是一块孤棋。 

 

图 3  白 1 点“三 3”是防止黑成

大空的有力手段。 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 10 型 
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图 4  白 1 后，黑 2 阻渡是强手，

双方应对至黑 10，白已在右下角成活

形。在 A 位补一手，角部不小，即使

不补，角也不会死。 

 

 

 

 

 

图 5（白先手活）  白 1 点“三 3”，

黑 2 立下阻渡，白 3 刺，黑 4 粘，白

5 长，黑 6 冲，白 7 挡后，黑 8 断，

至白 11，白已活出。黑 12 必走。这

时白可视情况弃掉二子而脱先他投。

结果也是白成功。 

 

 

 

图 6（白先手活）  白 1 点，3

刺后，5 位长，黑 6 扳，白 7 再扳，

黑8冲后至黑14，白已先手活在下边。

即使再在 A 位打，也是一步大棋。这

个结果白也满意。 

 

图 7（白先手得利）  白 1 点“三

3”后，黑 2 从这边挡，白 3 扳渡，黑

4 退白 5 长黑 6 打吃白 1 一子，白已

先手得利，黑亏。 
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图 8  白 1 点“三 3”，黑 2 内挡，

走 4、6、8 巩固右下角。但黑 8 是后

手，白已先手得利。 

 

 

 

 

 

 

图 9（白活角）  白 1 点“三 3”，

黑 2 团是强手。但白仍可活棋。双方

应对至白 9，白已活角，但落后手，

而且黑 8 立下后会影响右边白棋。 

 

 

 

 

 

图 10（白活在边上）  这是白 1

点“三 3”，黑 2 团，白 3 尖后黑选择

的一个变化。白 9 后，白活在下边。 

 

 

 

图 11  黑 2 团后，白不愿走成 9、

10 图，即可在 3 位刺，双方应对至白

13，白已活在下边。 
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图 12（白活角）  这也是白 1 点

“三 3”、黑 2 团，白 3 刺后的一个变

化，至白 9，白已活在角部。 

 

 

 

 

 

 

图 13  前面的图 11，黑 12 不补

而用强在本图 12 位断，企图全歼白

棋，双方应对至白 25，白突破黑的防

线，黑反而大损。 
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第二部分  小目角部的攻防 
小目是以取实利为主的，因此，小目构成的角部相对比较巩固。但在一定条件下，同

样是可以入侵的。 

第 1 型  这是星小目布局中常出现的局面。现在轮白走，白想在黑尚未在 A 位开拆之

前，侵入黑的左下角。如何着手呢？ 

A

第 1 型 

图 1（白不好）  白 1 在边上打入，不好。被黑 2 尖封，必然陷入苦战。黑左下是无

忧角，白 1 一子即使突围对角部没有影响，而黑 2 和 二子必然获得加强，下边的白 拆

二两子将会受到威胁。白 1 是错误的选点。 

1
2

图 1 
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图 2  白 1 在“三 3”靠，不好。

经黑 2 长起后，白棋只好进行劫争。

但白棋劫材不足，凶多吉少。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 3  对于小目和无忧角的侵

消，白 1 在二路上托是十分有力的手

段，黑无法阻止白进行腾挪或者活角。

请看以下各种变化。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 4  对于白 1，黑 2 内扳，重视

角部，白 3 也扳，应对至白 9 把 一

子隔在外边，白满意。 
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图 5  黑 4 退，白 5 碰，同样把

黑 一子隔在外边使其孤立。 

 

 

 

 

 

 

 

图 6  在黑 2 内扳时，白 3 夹也

是一法，黑 4 如在 5 挡，白走 4 位打

吃与前两图大同小异。黑 4 长是重视

下边实地，白就把 一子分割，黑也

不满意。 

 

 

 

 

图 7  黑 2 外扳，白 3 扭断，应

对至白 9，同样分割黑棋。 

 

 

 

 

 

 

 

图 8  黑 2 外扳，白 3 扭断后，

黑 4 从右边打，这样黑可以两面联络。

但白压扁黑棋并可取得外势，白也无

不满。 
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图 9  黑 2 外长，白 3 扳至白 7

就活角，白也满意。 

所以，白 1 托是侵小目无忧角的

要点，它是根据黑的应手，决定破角

还是取势、或者在边上活动。总是不

会吃亏的。 

对于图 9，黑还有一个强硬手段。

见下图。 

 

图 10  黑 2 外长后，白 3 扳，黑

4 拐头，这时白在角部不能成活，但

有一个 A 位夹，还能逃出。 

 

 

 

 

 

 

图 11  对付黑 4 的用强，白在角

部走成劫争。黑要吃白也不是很容易

的。但在劫材不利时，这个图是行不

通的。 

 

 

 

 

 

 

图 12  为了防止出现图 10、11

的局面，白 3 先爬一手，待黑 4 扳下

后，再走 5 位做活。 

 

 

5
4
3

7
1

2
6

 

图 9 

A
8
7
9

10

5
3
11

6

1
12

2
4

 

图 10 

7

5
3

9

6

1
8

2
4

 

图 11 

7
6
5

1
2
3 4

 

图 12 

新锐围棋网 www.gochess.cn



第二部分  小目角部的攻防 

 36 

图 13  白 3长后，黑4扳守角地，

白 5 以下至白 11，白得下边实地也很

满意。 

 

 

 

 

 

 

图 14  图 12 白走成活形后，如

果黑 1 贴，白要小心，必须正确地补

活。 

 

 

 

 

 

 

 

图 15  白 2 随手虎，结果白角出

了问题，如图把角走死。(白 4 若走 5

位，黑 3 下在 4 位后成劫)。 

 

 

 

 

 

4 1
2
3

6
5

8
7

10

9
11

 

图 13 

1

 

图 14 

4
3

1

5 6
2 7

 

图 15 

新锐围棋网 www.gochess.cn



第二部分  小目角部的攻防 

 37 

 

图 16  黑 1 贴，白 2 曲是正应。

以后无论黑怎么攻白角都是活棋。 
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第 2 型  现在轮白走，白自然要

对左下两翼展开的黑模样进行破坏。

如果进行侵消，那么，A、B、C 都是

好点，都可以下。如果要侵入角部，

应如何着手？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 1（正解 1）  白 1 是无可非议

的一手。无论黑怎么应对，白总是不

会吃亏的。其种种变化，在前型中已

经讨论。本型同样行之有效，故不再

一一列举了。 

 

 

图 2（正解 2）  白 1 这么碰也是

可下的。请看以下几种变化。 

 

 

 

 

 

图 3  对付白 1，黑 2 位应，白 3

扳后，黑 4 打吃占角地。白 5 打再白

7 拆一把黑 一子隔在外，破坏了黑

的模样，白不错。 
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图 4  黑 4 长是重外势的走法。

这样给白留下在角部活棋的余地，白

5 贴后角部已不会净死。黑 6、8 是让

白活在角里，争取先手他投。白活角，

无不满。 

 

 

 

 

图 5  黑 6 立是强手，白 7 必然

再立下，黑 8 拐时，白 9 只能立(不能

虎，虎后是死形)此时白角已成劫活。

这告诉我们，白 1 靠时，要有开展劫

争的准备。 

 

 

 

 

图 6  黑 6 立后，白 7 为了扩大

眼位而继续长，这是弄巧成拙。以下

双方应对至黑 10，白角已经净死。好

端端地一个劫活走成了净死，责任自

然在白 7。所以，黑 6 立时，白必须

按图 5 应对，才是正确的。 

 

 

 

图 7  黑 6 不在下边立，而在左

边拐，这是诱着，白如随手在 A 位虎，

白角即净死。此时，白只能在 9 位做

劫才是正应。 
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第 3 型  现在黑走 1 位，意图是想经营左边。但右下的无忧角由于外部白棋势力很强

已对黑角构成危胁，白如何攻击右下无忧角呢？ 

1

第 3 型 

 

 

 

图 1（白错误）  白 1 是疑问手，结果会导致战斗，白并不有利。请看下面的变化。 

1

图 1 
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图 2  白 1 托，黑 2 外扳必然，双方应对至黑 8，黑已吃到白 1 一子而完全活出。而

白还需在 9 位补一手，以防止黑 A 位断。应该说，白完全失败，一手棋帮助黑角巩固。 
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图 3  本图白 7 冲下，双方应对至黑 18，白虽得了角地，但右边损失了两个白子，而

且使 二子有被鲸吞的危险。 
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图 4  白 3 往角里长也是一种变化。双方应对到白 11，白在角上是劫活。所以，白仍

不满意。 
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图 5（正解）  白 1 在无忧角内侧靠，是严厉的强手。以下的变化白可以夺角而使黑

棋浮起来。 

1

图 5 
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图 6  白 1 靠，白 3 长，黑 4 立下企图杀白，但白 5、7 扳粘是先手，黑 6、8 不能不

应。白虽然角部无法做活，但在 9 位一断，黑无应手，已经崩溃。可见，黑 4 无理。 
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图 6 

 

 

图 7  黑 4 扳让白活在角里，双方大致应对至黑 10，黑棋被逼浮起来，向中腹求活。

白棋掌握了主动权。此型告诉我们：无忧角在外边条件不利时，也就成问题了。 
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图 8  在无忧角外边形成白势

时，应在 1 位跳补。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 4 型  黑在左下形成了模样，

白要不失时机地侵消。那么怎样打入

呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 1（白失败）  由于黑是大飞

守角比较空虚，白有多点侵入的选择，

但白 1 直接点“三 3”却不好。经黑 2

挺起，在角部白无法净活，只能打劫

求活，如果不是以劫材有利为条件的

活，白显然失败。 
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图 2（正解）  白 1 托小目一子，

是试应手。有了这一子白可以根据黑

的应手，或是活角，或是活边，或是

进行腾娜，总是有棋，白不会吃亏的。

其各种变化，类似本节第一型，这里

不再一一详述了。由于小目在左边是

大飞(第一型是小飞)白棋更容易活动

一些。 

 

图 3（正解）  白 1 在左边靠，

也是侵角的一法，对其变化，也应了

解。 

 

 

 

 

 

 

 

图 4  对白 1，黑 2 上扳，双方应

对至白 5，以下无论黑如何用强，白

不是从左边连回，就是活角。 
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图 5  黑 2 盖后 4 位粘不让白棋

连回，双方应对至黑 12，白先手活在

角里，可以满意。 

 

 

 

图 6  黑 2 尖夹是稳当的一手。

白 3 长起，黑 4 渡，白 5 拐，黑 6 补，

以后白可走 A、B、C 等点，压扁黑棋，

白也无不满。 

 

 

 

 

 

图 7  黑 2 长是强手，白 3 以下

至白 8 与黑作战，由于左边和下边白

棋都已巩固，白完全可以一战。 

 

 

 

 

 

 

图 8  白 1 在星位碰小目一子，

也是成立的试应手。 
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图 9  对白 1 碰，黑 2 扳必然，

白 3 连扳后，双方应对大致如图，由

于 一子被隔出，白完全可战。 

 

 

 

图 10  白 3连扳，黑 4打吃 1子，

双方演变至白 13，白活在左角，可以

满意。黑得外势也可满意。 

 

 

 

 

 

 

图 11  白 1 碰、黑 2 扳后，白 3

如果扭断，那就大错了。黑 4 长后，

两边黑都联络，白完全失败。 

 

 

 

 

 

 

图 12  白 1 在边上打入，也是一

个有力的试应手。 
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图 13   对白 1，黑如在 2 位尖补

巩固角地，白 3、5 攻击黑两子。白棋

可下。 

 

 

 

图 14  对白 1，黑 2 尖，严厉！

这时白走 A 或 B 向外逃那就重了。 

 

 

 

 

 

 

 

图 15  黑 2 尖攻白 1、白 3 靠“三

3”，双方应对至白 13，白已在角部做

活，黑虽得外势，但还有 A 位断点的

缺陷，黑还应该在 B 位补一手。白自

然满意。高手们认为此型白 1 打入，

黑 2 尖后，白 3 靠“三 3”是“只此

一手”。 

 

 

图 16  对白 3 靠，黑 4 扳，则白

5 反扳，黑 6 粘，白 7 虎，双方应对

至白 11，白已做活。白成功。 
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图 17  黑在 6 位打用强，白 7 当

然要先长一手。黑 8 继续用强无理。

双方演变至白 19。此时黑 和黑 2 两

子已被分割，白也可满意。 

 

 

图 18  本图是当白征子有利时

的走法。当白 3 靠“三 3”时，黑 4

扳，白于 5 位立，黑 6 如要挡下，经

白 7 断，黑 8 打后白 9 长，黑 10 贴时，

白 11 可以断。由于黑征子不利，黑失

败。 

 

 

 

 

图 19  黑 8 夹双方应对至白 15，

白走在外面、与黑 、黑 2 两子作战，

白也可下。当然，白征子不利时，白

自然不按图 18 行棋，而是按图 16 行

棋。 

 

 

 

第 5 型  现在轮到白走，白自然对左下黑角要施行手段。小目单关守角，与小目加大

飞形成的无忧角情况是不同的，所以手法也自然不同。对此型，白如果在外部——例如 A、

B 位压迫那是有帮助黑巩固角部之嫌的。一般说，应该直接在角部动手。 
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B
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第 5 型 
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图 1（正解）  白 1 刺，是有力

的一手。黑是无法吃住这个白子的。

根据黑的应手，白有种种对策。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 2（白活角）  白 1 刺，黑 2

接本手。白 3 长，黑 4 左面挡，白两

面扳粘活出，虽然 一子被碰伤。但

是掏空黑角。白自然满意。 

 

 

 

图 3（白活角）  对白 1、3，黑

4、6 扳粘，白仍可活角。 

 

 

 

 

 

图 4  对白 1、3，黑 4 跳下，但

仍吃不了白棋。 
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图 5  白 1 刺黑不粘而在“三 3”

位挡，试图净吃白 1 一子。但是经白

3 冲 5 拐后，黑不但不能吃掉白棋，

反而自己还要后手补断。以上各图证

明：白 1 刺非常有力，黑无法阻止白

活棋。 

 

 

 

 

图 6（正解 2）  白 1 在左边打入

也是此型的好手。不论黑如何对付这

一子，都没有办法不让它成活或腾挪。 

 

 

 

 

 

 

图 7  这是白1打入的一个变化，

至白 7，  白渡过。 
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图 8  黑 4 阻渡，但不能阻止白

活。 
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图 9（黑用强，白转身）  对白 1，

黑 2 罩是强手，白 1 活动较困难，但

白 3 托好手，到白 9，白也满意。 

 

 

 

 

图 10  黑 6 阻渡，双方接应至白

13，A、B 两点白必占其一。 

 

 

 

 

 

 

第 6 型  这是实战出现的局面，

黑棋占了四个角，白棋实空已落后，

黑左下小目单关又有小飞，但外面白

有接应，白要设法在左下角侵入。究

竞如何下手呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

图 1（白失败）  本图白先手压

迫黑角，帮助黑角巩固是大失着，使

黑角成了十五目左右的棋。 
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图 2  白 1 潜入，但黑于 2 位挡，

双方应对至白 9，白虽然吃掉了 一

子，是有收获，但却落了后手。便宜

不大，白不满意。 

 

 

 

 

 

图 3（正解）  由于黑左下较薄，

白 1 进一步地潜入是正解。 

 

 

 

 

 

 

 

图 4  黑 2 位虎补是有道理的。

因为怕角部被全部掏空。双方演变至

黑 8，白已获利不小，仍然先手在握。

无疑是白成功。 

 

 

 

 

 

图 5  黑 2 阻渡，但双方演变至

白 13，白已活角。而黑棋成了孤棋。

白自然十分满意。 
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图 6  白 3 刺，黑 4 不接而反冲，

双方应对至白 23，黑左边 6 子被吃，

黑以崩溃告终。 

 

 

 

 

 

 

图 7  对白 1，黑 2 顶，但白 3、

5 与黑 4、6 交换以后，至白 9 白已活。

黑 2 若于 8 位尖顶，变化如图 8。 

 

 

 

 

 

 

图 8  黑 2 尖项至黑 8 立下，白

棋得先手便宜。 

 

 

 

 

 

 

第 7 型  这是世界级高手实战中

出现的局面，现在轮到白下。要对右

下小目高拆二的黑棋进行冲击，白的

选点应该在哪儿？可供选择之点似手

很多：如像 A、B、C、D 各点都可下。

其实是大不相同的。 
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图 1（白“三 3” 托）  白 1 托

“三 3”，黑 2 外扳必然。2 以下白的

应手有 A、B、C 三种： 

 

 

 

 

 

 

图 2（黑实利大）  本图白 3 扭

断，但黑 4 长，白 5、7 连回，至黑

10，白虽获先手，并使拆二得到了加

强，但黑实利太大，白不能满意。 

 

 

 

 

 

图 3  对黑 2 外板，白 3 反扳，

黑 4 打吃，白 5 只得打吃再白 7 粘，

只是加强了拆 2，却帮助巩固了右下

黑角，白并不满意。 

 

 

 

 

 

图 4  白 3 在下边连扳，黑 4 退、

让白后手在角活成三目棋。 
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图 5  白 1 托小目一子，黑 2 退。

现在白 1 还要花一手棋连回，无趣。

可见，白 1 这么托不好。 

 

 

 

 

 

 

图 6  白 1 靠黑 2 从下面班后，

白 3 连扳，同样无趣，帮助黑巩固了

角部。如果白 3 下在 4 位，变化如图

2，仍是白不满。 

 

 

 

 

 

图 7（正解）  白 1 从下边刺，

黑 2 压当然，以下双方应对至黑 16，

白已先手做活，黑外势走厚，是双方

正应。 

 

 

 

 

 

图 8（实战）  这是双方实战图，

白并不吃亏。因为在角部捞到实地，

虽有一块孤棋，右边拆二也不厚，但

黑小目拆二形成的一块棋也没有净

活，这个变化属两分。 
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第三部分  常见角部死活问题 
在众多提高棋力的方法中，加强围棋死活练习是最基本、最实际的方法。一代围棋宗

师吴清源先生说：“不论布局如何高明，官子如何巧妙，如果在紧要关头一块大棋突然死

掉；那么这一局棋也就到此结束了。因此，要想掌握棋艺，首要的是钻研死活题。这是我

坚信不疑的。”日本超一流棋手加藤正夫也说，做死活练习“确实是提高棋艺水平的最好

方法，我的棋也是靠做死活题提高的。”许多中外围棋职业高手，即使在“功成名就”之

后，也还在不间断地钻研死活题。可见加强围棋死活练习对提高棋力有多么重要！如何判

断业余棋手棋力的高低，死活能力的强弱具有决定性的意义。有的专家统计，初学者弈棋

的胜负 80％取决于死活。一个业余棋手同高手或专业棋手对局，往往在布局阶段能按照

学习过的布局原理和定式，非常“专业”地走出一些好棋，占到一些空，自我感觉还不错，

但一进入中盘，死活能力低的弱点就会不断地暴露出来。最显见的就是己方的活棋被杀、

对方的死子复活，从而导致败北。即使不出现这种情况，其影响也会从其他方面反映出来，

使棋局的胜率大大下降。例如： 

1、己方围空时，本来是无法打入的确定地域，但却被对手的无理手段得逞，使自己

的实空化为乌有；对方围空时，明明是过份膨胀的不确定地域，但由于看不清死活而不敢

打入，或浅削不够，使对手大占便宜。总之，对于业余棋手，所围的是否是确定地域，以

及确定地域的大小，多数情况下是根据对弈双方死活能力的强弱来决定的。 

2、行棋受制，手数和目数遭损。为了避免输棋，当然要尽量防止大棋被吃，如果算

不清死活，本来脱先也可以活的棋，却要无谓地补一手才放心，这样下就损失了一手棋。

进攻时，你走一手对方脱先也可以活的棋来打劫，就会打一个“臭”劫，遭致劫败。或者，

对方已死的棋，如算不清正确的应对，因放心不下而再补一手，就会少抢占一处好点。在

中盘关键时刻，差一手棋对胜负的影响极大。 

3、缺乏死活技巧，因俗手做活而受损。虽然有时不同的着法都可以活棋，但这些着

法中有的是正着，有的是俗手，正着味好，俗手味恶，结果相差甚远。俗手做活，或者活

而不净，留下劫争，或者净活变成双活。在细棋局面下，这样一个俗手，往往成为败因。

下面举例说明。 

第 1 型 

图 1  黑 1 跳象是要点。接下图。 

图 2  对黑 1，白 2 扳，黑 3 挡，白 4 打，黑 A 则白 B，

黑死。 

图 3  黑 1 也好像是要点。 

 

 

第 1 型 
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1

 

2 3 A
4

1

B
 

1

 

图 1 图 2 图 3 

图 4  对黑 1，白如走 2 位，则经黑 3、白 4、黑 5 后，黑活净。 

5 1 4
2 3

 

2 1
3

 

1
2

 

图 4 图 5 图 6 

图 5（白仍不得要领）  对黑 1，白如 2 位扳，则黑 3 净活。 

图 6  对黑 1，白 2 点正着。 

图 7（劫活）  接图 6。黑 3，则白 4，黑 5，做眼，白 6 扑进打劫。 

黑 3 如不退让，而于 4 位阻渡，则白着于 3 位，黑死。 

5 6
3

4
 

1

 

4 2
5

3

 

图 7 图 8 图 9 

图 8（正着）  黑 1 正着。今后白棋无论是点或扳，黑都可净活。请牢记！ 

图 9  接上图。白 2 点，黑 3 挡，白 4、黑 5，白接不归，黑净活。 

第 2 型（黑先）  这也是实

战中常见的棋型，注意不要走俗

手。本型的结论是：黑先白无条

件死。 

图 1  黑 1 夹，白 2 扳，正

确，黑 3 打是俗手，至白 6，白

活。 

4
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第 2 型 图 1 
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图 2  黑 3 退是正着。 

图 3   接上图。黑 5 扳，白

6 挡，黑 7 点，黑棋 A、B 见合，

白死。 

 

 

 

 

第 3 型（黑先）  此型关键

是白棋的气很紧。 

图 1（正解）  黑 1 点，急

所。白 2 接，黑 3 要过，白 4 阻

渡，黑 5 断，白死。白 2 如改走

3 位，黑 5 断，白死。白 2 如改

走 A 位，则黑 4 位扳过，白亦死。 

图 2  图 1 中黑 3 改为本图

黑 3 扳过，则行棋到黑 9，白亦

死。 

图 3  黑 1 断打，白反打，

黑 3 提，白 4 立，白净活。 

参考图  本图从白的角度

研究应如何扩大眼位。如下一手

着于 A 位，则还原成第三型。 

参考图 1  白 1 立，是扩大

眼位的好手，黑 2 夹也是好手，

以下应对至白 8 成劫。 

参考图 2（黑应对有误）  前

图黑 2 如着于本图 1 位，以下至

白 6，白净活。 

参考图 3（黑失败）  前图

黑 2 如着于本图 2 位，行棋至白

5，白净活。 

参考图 4（白错着）  白为扩大眼位，如着于参考图的 B 位，行棋至黑 3，白死。本
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第 3 型 图 1 
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参考图 2 参考图 3 
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图黑 1 如着手 3 位，则成劫。 

3 2 1

  

2
3

1
6

5 4

 

参考图 4 第 4 型 图 1 

第 4 型（黑先）  开口方六，死棋。此型结论是：白先白也死。 

图 1  白 1 跳，黑 2 点，以下至黑 6，白死。 

图 2  白 1 至黑 6 白仍死。 
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图 2 图 3 图 4 

图 3  对白 1，黑 2 拐头，

白也死。 

图 4  对白 1，黑 2 如打吃，

应对至白 5，白活。 

第 5 型（黑先）  此型白气

宽松，黑先如何杀白？ 

图 1（正解）  黑 1 跳，好

棋。白 2 做眼，但黑 3 挤后，4

位或 5 位，黑必得其一，白死。 

图 2  对黑 1，白 2 如拐头，

黑 3 抢要点，至黑 7，白死。 

图 3（正解 2）  黑 1 立也

可杀白。黑 5、7 是手筋。 

图 4  此图是第三至五型的

原形图。它是星位定式演变出来

的。 

图 5  黑 1 立，正着，至黑
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5，成第四型，白无条件死。白 2

如着于 A 位，则成第五型，白也

死。 

图 6  黑 1 如扳，应对至黑

5，成第三型，白劫活。 

图 7  白 1，黑 2 成第五型 

 

第 6 型（黑先）  白 1 后，该型是由黑小目一间缔、白在“三．3”位托后形成的。 

1
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第 6 型 图 1 图 2 

图 1（正解）  白 1 虎，黑 2 至白 7，白活。 

图 2  黑 2 则白 3。黑 4 时，白 5 紧要。以下至白 9，白活。 

图 3（白净死）  白 1 如立

下，则黑 2 点，白 3，黑 4，至 6，

白死。 

图 4  白 A 与黑 B 交换后对

白方来说，白 A 乃大恶手！千万

注意！ 

图 5  黑 1 是手筋。以下白

2、黑 3、白 4、黑 5 抛劫，白 6

提，形成劫争。黑 1 如着于 2 位，

则白 1 位，白活。 

图 6  参考图 1 白 4 如在本

图 4 位抛劫，则黑 5、白 6、黑 7，

仍是劫活。 

第 7 型（黑先）  这便是著

名的“大猪嘴”棋型。结论是：

黑先白死。 

图 1  黑 1 扳，白 2 打，黑
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第 7 型 图 1 
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3 点，以下行棋至黑 9，白死。只要记住，“大猪嘴”扳、点、死，就忘不了。 

图 2  前图白 6 如着于本图

的 6 位团，则黑 7 立，白死。白

6 如若于本图 A 位，黑也是在 7

位立，结果仍是白死。 

图 3  前图白 6 如于本图 6

位扳，则黑 7，白 8 则白 9，仍

无法逃出，净死。 

第 8 型（黑先）  本型与前型唯一的区别是有白 的扳。有此一扳，白棋由死变活，

请牢记。 

图 1（正解）  黑 1 后，白

着于 2 位，以下黑 3、白 4，黑 5

后，白 6 粘、活棋。请注意，白

2 切不可在 A 位提，否则，黑 B，

又还原为“扳、点、死。” 

图 2  黑 1 如点“二．1”位

则白 2、黑 3、白 4，黑 5 后，白

6 提，黑 7 则白 8，黑 8 则白 7，

白活。 

图 3  黑 1 立，则白 2 跳也

是活棋。 

图 4  这是实战中经常出现的所谓“脱三先”定式。黑 1 于“三．3”尖是要点。以

下行棋至黑 7——接下图。 

图 5  白 1 后，黑 2 冲，白

3 挡，黑 4 扳，白 5、黑 6，成为

“有扳的大猪嘴”，如前所述活

棋。 

这里应注意的是：①行棋的

次序，白 1 后，黑 2 如着于 6 位，则白 a 位扳，成为“扳、点、死”。②黑 4 扳是要点，

白 5 如于 C 位打吃黑一子，则黑

B 位冲，吃白 两子，活棋。 

图 6  黑 2 尖应至白 7——

接下图。 
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图 6 图 7 
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图 7  黑 8 冲，白 9 挡，黑 10 跨重要。以下至黑 14，黑活。 

 

第 9 型（黑先）  这是经常

出现的棋型，本型的结论是：黑

先劫。 

图 1  黑大飞守角，白 1 托，

至黑 10，形成本型。白棋脱先轮

黑走。 

 

 

图 2  黑 1 随手，白 2 轻易

活棋，黑失去机会。 

图 3  黑 1 点方，白 2 顶，

黑 3 也顶，白 4 扳，黑 5 是绝对

的一手。 

 

 

图 4  续上图。白 6 接，至

白 12，成劫。此劫白重黑轻，黑

是官子劫。 

图 5  白 1 不想打劫而立，

黑 2 扳后白无应手，A、B 见合，

白死。 

 

 

图 6  黑 3 后，白 4 接，则

黑 5，白 6 夹，以下—— 

图 7  续上图，黑 7 扳至黑

13，黑有眼杀无眼，白死。 
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图 6 图 7 
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图 8  黑 1 点后，白 2 从另

一方顶，黑 3 亦顶，白 4 扳后，

黑 5 曲是绝对的一手。 

图 9  续上图，白 6 粘，以

下至黑 11，仍然成劫。 

 

 

 

第 10 型（黑先）  这是最常见的棋型之一，结论是：黑先白死。 
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第 10 型 图 1 图 2 

图 1（原型）  本型由星位定式演变而来。以后黑在 A 位粘后，白脱先。 

图 2（俗手）  黑 1 冲，俗手，黑 3 白 4，看似小猪嘴变形，但有区别…… 

 

图 3  续前图，黑5至白10，

白净活，而非劫活。区别在于：

黑 7 后，白不在 9 位做眼而于 8

位扑，黑 9 叫吃，即使提三子还

可“打三还一”，白净活。 

图 4  黑 1 扳，正确，白 2

则黑 3。 

 

图 5  续上图，白 4 至黑 7，

白死。 

图 6  白 2 位跳，黑 3 扳，

白 4…… 
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图 8 图 9 
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图 5 图 6 
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图 7  续前图，黑 5 是破眼

要点，白死。 

图 8（方向错了）  黑 1 如

从这面扳，则白 2 接，形成“扳

八”型，至白 8 成  “万年劫。” 

 

 

 

第 11 型（黑先）  同前型相比，白在 A 位有一口气，结果是：白劫活。 

A  

C
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4
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第 11 型 图 1 图 2 

图 1（正着）  黑 1 白 2，都是正着。白 2 如下在 A 或 B，则黑 C，白死。 

图 2  续上图，黑 3 点，白 4 粘的次序请牢记。黑 5 粘后，白 6、黑 7 成劫。 

 

图 3（正解）  上图白 6 于

本图 1 位立，经黑 2 至白 5，劫

胜之后，较前图合算。白 5 不可

在 2 位粘，否则，黑着于 5 位，

成“盘角曲四”，白死。 

图 4  黑 3 马上断，至白 8，

也是劫，但黑如劫败，被白 A 位

提，官子损。 

图 5  黑 3 冲不好，至白 6

接下图。 

图 6  黑 1 绝对的一着，白

2 扑，好手，黑 3、白 4 后，黑 5

位提劫。 
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图 5 图 6 
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图 7（续前图）  白 6、8

连提两子至白 10。 

图 8  接上图。黑 1 点白 2

扑，至白 4 胀死牛，白活。 

 

 

 

 

 

第 12 型（黑先）  这也是

实战中常见的棋型。叫“开口刀

七”。其死活与周围棋子的配置

有关。结论是：被围白子，“扳、

点、死”。 

图 1（正解）  黑 1 扳，白

2 扳，黑 3 跳，白 4，黑 5 点，

白 6、黑 7，白死。 

 

图 2  前图中白 4 如于本图

4 位曲，则黑 5 点，白 6 接，进

行至白 10 提后，黑 11 于 10 位

右一路扑，白死。 

图 3  黑 1、白 2、黑 3，白

B 则黑 A，白 A 则黑 B，白死。似

乎也是正着。但，如外面有白子

接应时…… 

 

图 4（白有接应）  黑 1 时，白 2 扳，因有白 子接应，

黑 3 跳，以下白 4、黑 5，白 6 做眼，因有白 2 的扳，黑不

能渡过，白活。 

鉴于本型在实战中出现的机会很多，下面再举出四种类

似棋形，从黑白双方角度，研究其死活。 
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参考图 1（黑先）  结论是

黑先白死。 

参考图 1（正解）  黑 1，

急所。黑 3 长，白 4 阻渡，黑 5

扑，白 6 提，黑 7 长，成盘角曲

四，白死。 

 

参考图 1（正解变化）  前

图白 2 如于本图 2 位顶，则黑 3

至黑 5，即使吃掉黑三子，也是

曲三，白死形。 

参考图 1（失败 1）  如照

图 1 扳的位置扑，则行棋至白 4，

白棋活。 

参考图 1（失败 2）  黑 1

走“二·2”位如何？ 

参考图 1（失败 2 续）  白

1 夹，至白 5 粘住，白净活。 

 

 

参考图 1（失败 2 变化）  

上图黑 2 于本图 2 位打，则行

棋至黑 10。见下图。 

参考图 1（失败 2 变化续）  

白 11，成连环劫，白活。 
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参考图 1（黑先） 参考图 1（正解） 
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参考图 1（正解变化） 参考图 1（失败 1） 
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参考图 1（失败 2） 参考图 1（失败 2 续） 
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9 = 7  10= 8  

参考图 1（失败 2 变化）
参考图 1（失败 2 变化续） 
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参考图 2（两扳松一气）  本

图的结论是黑先白活。 

参考图 2（正解）  黑 1 点，

白 2 扩大眼位，至白 6，双活。 

 

参考图 2（失败 1）  黑 1

错着，至白 8，白净活。 

参考图 2（失败 2）  黑 1

点至白 8，胀死牛，白净活。请

注意白 4 粘，好棋。 

 

 

第 13 型（黑先）  这是大

家所熟悉的星定式。在无 硬腿

时，白无条件活。黑有了如图的

硬腿后，结论是：黑先白死。 

图 1（正解）  黑 1 扑重要，

黑 3 急所，白死。 

图 2（正解续）  白如 4 位

立，则黑 5。此后，A、B 两点见

合。即使白 C，则黑 A，也可做

成盘角曲四杀白。 

图 3  黑 1 错着，行棋至白

6，白活。 

 

第 14 型（黑先）  这也是

星定式的一型。基本型应无条件

活，但黑 双立后，情况就不同

了。结论是：黑先万年劫或劫杀。 

1
5
6

3
4

2
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参考图 2（失败 1） 参考图 2（失败 2） 

3
2 1

 

第 13 型 图 1 

5

4

C
B A 6 1

2
4

3
5

 

图 2 图 3 

7
3
B
6
5

2
1

A 4

 

第 14 型 图 1 

新锐围棋网 www.gochess.cn



第三部分  常见角部死活问题 

 71 

图 1（万年劫）  如图至黑 7 成万年劫。此后，白 A 粘则死，只好不走。黑 A 提后，

走 B 成劫杀，2 位粘则双活。如何选择是黑的权利。 

图 2（劫杀）  前图黑 5 如

着于本图 5 位，成紧气劫。 

图 3（双活）  前图白 2 如

着于本图2位，则至白8成双活。 

第 15 型（黑先）  这也是

实战中常见的棋型。俗称“扳

八”。研究此型的死活，请注意

与周围棋子配置的关系。 

本型的结论是：黑先万年

劫。 

图 1（万年劫）  黑 1 至黑

5，必然，白 6 立重要，至白 8 成万年劫。黑有利。 

 

图 2  前面的白 6 不立而于本图 6 位尖顶，成紧劫。白如在 A 位粘，黑走 4 位成“刀

五”。 

参考图  比上图多一口外

气。结论是：黑先白活。 

参考图（续）  黑 3 以后，

白 4 夹，手筋。黑 A 则白 B，双

活。黑如 B 位打，则—— 

参考图（续 2）  黑如 5 位

打，则白 6，黑 7 提后，白 8 可

于 6 位反提。至白 10，黑接不归，

白活。请注意外气多一口的意

义。 

参考图（续 2 变化图）  前

图黑 9 如于本图 9 位打吃，则行

棋至白 14，因多一口外气，成“胀

死牛”白活。 

参考图 2（黑先）  黑有硬

腿，对死活影响很大。结论是：黑先白死。 
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参考图（续） 参考图（续 2） 8 = 6  
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参考图（续 2 变化图） 参考图 2（黑先） 
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图 1（正解）  黑 1 冲，白 2 挡，黑 3 点，至黑 7，白死。 
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图 1 图 2 图 3  7 = 2  

图 2  白 2 后，黑 3 错着，至黑 5 成劫。 

图 3（白活）  上面黑 3 如在本图 3 位打，至白 8，白活。 

 

第 16 型（黑先）  黑如 A

位救一子，则白 B 活，可惜。结

论是：黑先白死。 

图 1  黑 1 点，急所。白 2

打时，黑如 A 双打，白于 3 位提，

活一半。黑 3 立，正确。以下…… 

 

 

图 2  续上图，白 4 粘，黑

5 打吃，白 6 提，以下…… 

图 3  续上图，至黑 9，白

净死。白 8 着于 9 位，打劫活才

是满分。 
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第 16 型 图 1 
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第 17 型（黑先）  本型主

要利用白棋气紧杀白。 

 

图 1（正解）  黑 1 平凡地

尖，好手。白 2、黑 3、白 4，企

图做活，黑有妙手…… 

 

 

图 2  黑 5 击中要害，白 6、

黑 7 必然，白 8 立后，似乎 A、B

见合要活棋，但因气紧…… 

 

图 3  黑 9 立，白 10 做眼，

黑 11 挡，成金鸡独立，白死。 

 

第 18 型（黑先）  本型结

论是：黑先白死。 

 

图 1（正解）  黑 1 飞，是

要点，白 2 则黑 3，至黑 5，成

“刀把五”，黑 7 点即死。 

 

 

图 2  前图白 4 如着于本图

1 位，行棋至黑 6，白也死。 

 

图 3  图 1 中白 2 如着于本

图 2 位，黑 3 大飞，白也死。 
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第 19 型（黑先）  这是从

星位变化形成的型。第一手大家

都容易想到，但下面的变化却不

好掌握。本型的结论是：黑先白

死。 

图 1  黑 1 正确，黑 3 似是

而非，白 4 错应，导致白死。 

 

图 2  前图白 4 改为本图白

4 扑是好手，白劫活。 

图 3（正解）  本图的黑 3

点是急所，白 4 不得已，5 扳，

已做不成两只眼，白 6、黑 7 后，

白气紧，A 扑不成立，白死。 

 

第 20 型（黑先）  本型变化较多，随手一扳白就会活棋，关键是第一手棋。本型的

结论是：黑先白死。 

图 1（随手）  黑 1 随手，至白 6，白活。 
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第 20 型 图 1 图 2 

图 2  黑 1 立，好手。白加 2 位挡，黑 3 扳，白 4 虎，成众所周知的“大猪嘴”型。 

图 3  黑 5 扳，黑 7 点，9 粘，11 扑进破眼。白死。 
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图 3 图 4 图 5 

图 4  黑 1 立后，白 2 尖应。 

图 5  接前图，黑 3 扳，白 4 接，黑 5 点，白死。 

 

图 6（次序错误）  图 5 中

白 4 如于本图 1 位虎，黑 2 虽是

手筋，但次序错，白 3 后，活棋。 

 

图 7  白 1 后，黑 2 粘，至

黑 8，还原为“大猪嘴”，白死。 

 

图 8  黑 1 立，白 2 应，黑

3 看似好棋，但白有 4 至 8 的妙

手，A、B 见合，白劫活，黑失败。 

 

图 9  图 8 中黑 3，应于本

图 1 位点，则白 2、黑 3，白死。 

 

第 21 型（黑先）  本型同上述棋型似乎有些类似，但急所却不相同。结论是：黑先

白死。 
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图 1  黑 1 点，不是急所，白 2，4 活。 

图 2  黑 1 扳，随手，至白

4，白净活，黑失败。 

图 3  黑 1，白 2 应后，黑 3

至黑 5，白死。其实…… 

图 4  前图白 2 在本图 2 位

应，黑 3 小飞，至白 8，白劫活。 

图 5  前图黑 3 如着于本图

1 位，则白 2 位冲，4 扑，6 抛劫，

成劫活。 

图 6  黑 1 妙手，白 2 则黑

3，白死。 

图 7  对黑 1，白 2 应，黑 3

手筋，至黑 5，白死。 

图 8  白如 2 位跳应，黑 3

错着，至白 6 劫活。 

图 9  前图黑 3 应于本图 3 位点，以下至黑 7，白死。 
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第 22 型（黑先）  这是白打入大模样时常见的型，能否将松散的白三子一网打尽？

结论：可以。 
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第 22 型 图 1 图 2 
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图 1  黑 1 冲 3 断，白 4 能活一半。 

图 2  黑 1 挡下，白 2、4 扳粘，至白 6，角上也活了。 

 

图 3  黑 1 冲，3 觑，白 4、

6 应后，也活。 

 

图 4  黑 1 挡、3 透点，好

棋。 

 

 

 

图 5  续上图，黑 5 断，白

6 不得已。黑 7 长，白 8 扳。黑

3 气，如何杀白？ 

 

图 6  黑 9、11、13 做成大

头鬼。 

 

图 7  续前图，黑 15 扑，17

叫吃，白接后，少一气被吃。 

 

图 8  图 4 黑 1 冲时白 2 下

立如何？黑 3 挡、5 扳，好棋。

白做不活。 
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第 23 型（黑先）  这是高

目定式内托后形成的型。现在白

扳求活，能否无条件杀白？结

论是：黑先白死。 

图 1  黑 1 挡，白 2、4 成劫，

攻击失败。 

 

 

图 2  黑 1 点，白 2 接，黑

3、白 4、黑 5，白做不成两只眼。 

 

图 3  黑 1 后，白 2 长，至

黑 9，白死。黑 5 破眼是要点。 

 

 

第 24 型（黑先）  这是小

目缔角形成的型。白 夹，黑可

否立下？结论是：黑立下，白在

角上不能活。 

图 1（黑软弱）  白 2，黑 3

接，正常应对，但白 4 扳后，黑

5 退软弱，至白 8，白净活。 

 

图 2（正解）  上图黑 5 在

本图 1 位连扳，至黑 7，白角不

活。 

图 3（变化）  上图白 4 于

本图 4 位长，至黑 7 伽，白无法

逃出，净死。 

 

第 25 型（黑先）  这是小目单关形成的型。其结论是：黑先白劫活。 

图 1  白 1 打入后演变过程。 

图 2  黑 1 下立不得要领，白 2 后活净。 
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图 2  6 =  图 3 
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第 25 型 图 1 图 2 

 

图 3  上图白 2 如于本图 2

位跳，至黑 7，白死棋。 

 

图 4  黑 1 扳，白 2 虎，黑

3 点，白 4 做眼。 

 

 

图 5  续前图，黑 5 后接，

白 6 抛劫，黑 7 叫吃，白 8 提，

净活。 

图 6  黑 1“二·2”点，进

行到白 4，A、B 见合，白仍是活

棋。 

 

图 7  黑 1 点是急所，至黑 7，成盘角曲四白死。白 2 粘错。 

图 8（正解）  黑 1 时，白 2 靠，黑 3 打吃；白 4 反打，黑 5 提。 
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图 7 图 8 图 9 

图 9  续前图。白 6 扑紧要，黑 7 提后白 8 退，至黑 11，成劫活。 
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第 26 型（黑先）  这是小

目定式演变而来的棋型，结论

是：黑先白死。 

 

图 1（经过图）  黑 1 夹攻

白小目之子后，演变过程。 

 

图 2  黑 1 下立。白 2 随手立，则黑 3、5 扳粘后白死。但…… 
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图 2 图 3 图 4 

图 3  白 2 尖应至白 8，劫活。 

图 4  黑 1、3 扳粘，白 4 尖，即简单活棋。 

图 5（正解）  黑 1 扳，白

2 挡，黑 3 点是要点。其后—— 

图 6  续前图。白 4 防渡，

则黑 5 粘，白 6 扳，黑 7 下立，

其后，A、B 两点必得其一，白死。

白如于 5 位打吃一子，则黑 C 位

反打后再走 4 位拉回一子，白也

死。 
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